

用好跨境理財通 促進大灣區金融互通

內地和港澳金融管理部門昨日發出聯合公告，進一步優化粵港澳大灣區「跨境理財通」業務試點。有關措施為大灣區居民跨境投資提供更多選擇，盡享更多創富潛力，有助促進粵港澳三地金融互聯互通，加快大灣區建設步伐，也有利於強化香港作為國際資產管理中心的地位。有關措施在中秋和國慶前夕推出，相信也是精心安排，為節日增添了喜慶氣氛。

「跨境理財通」是共建大灣區的重要一環，自2021年9月正式啟動至今，穩步持續發展，截至今年3月底，近6萬人參與，匯款金額逾30億元。今次提出的優化措施進一步豐富大灣區居民的投資選擇，主要體現在三個方面。

首先，優化投資者准入條件，支持更多大灣區居民參與試點。以內地居民「南向通」為例，現時的准入要求比較嚴格，包括必須為灣區內地9市的常住居民、有兩年以上投資經驗、且最近3個月家庭金融淨資產不低於100萬人民幣等。降低有關門檻，允許內地9市更多居民參與有關計劃，潛在投資者數量將大幅增加。這意味着有更龐大資金可

以變成「北水」，南下惠港。

其次是擴大參與機構範圍，新增符合要求的證券公司作為參與主體，為「南向通」和「北向通」個人客戶提供投資產品和相關服務。在計劃剛推出時，只有銀行才能參與，曾引起證券公司的羨慕，要求加入「分一杯羹」的呼聲很高。今後有了證券公司加入，顯而易見的好處是增加股票投資，這對增加香港股市交易額以及提振本港金融市場的規模和深度，都不無助益。

第三是擴大「南向通」和「北向通」合資格產品的範圍，更好滿足大灣區居民多樣化的投資需求，亦會適當提高個人投資者額度，並進一步優化宣傳銷售安排。這一項改革同樣是有的放矢。計劃推出的第一階段，為市場安全起見，對投資的產品範圍有限制，如灣區內地居民在港購買的產品只能是人民幣、港幣資產和外幣存款，不包括債券、在香港註冊的基金等，個人投資額不得超過100萬元。當這些限制放寬後，投資者就有了更多的選擇，也可以更自由地調配資金額度。

雖然優化措施的細節有待內地及港

澳金融部門進一步釐定和公布，但大方向已定。大灣區人口眾多，地域廣闊，經濟增長潛力無限，優化「跨境理財通」安排有助港澳及大灣區內地居民盡情捕捉跨境商機，與大灣區一起成長。對香港來說，最直接的好處就是增加了潛在投資者和資金來源，香港國際金融中心地位將因此得到進一步鞏固。特別是在香港疫後經濟復甦並非一帆風順、股市成交量萎縮的情況下，有關措施可以提振市場氣氛，增強國際社會對香港發展的信心。

祖國是香港最堅定的靠山，共建大灣區關乎香港未來，從「跨境理財通」由推出到優化，足以體現中央對香港發展國際金融中心的大力支持。特區政府對措施表示歡迎，財政司司長陳茂波指出，今次的優化措施可以更好地發揮「跨境理財通」的潛力，強化香港作為國際資產管理中心的地位。

金管局方面表示將根據實際業務經驗和考慮投資者及業界意見後，制定一系列優化措施。各界期待特區政府善用中央支持，做好统筹安排，將有關政策落到實處。

人月兩圓 中秋快樂

今日中秋節，這是香港復甦後的第一個中秋，加上天公作美，一輪圓月掛在天空，將清輝灑向大地，人月兩圓，再加上國慶臨近，節日氣氛更勝往昔。

中秋節備受重視，因為這是一家團圓的重要日子，儀式節目包括吃月餅、猜燈謎、提燈籠。為了讓市民玩得盡興，特區政府、民間團體及商家安排了不少節目，如香港文化博物館舉辦的張國榮展覽、灣仔利東街燈籠展、大浦滙紅林路展出巨型發光玉兔、中環街市舉辦DIY燈籠工作坊，以及荃灣fly me to the moon中秋主題市集、元朗大橋燈籠街、堅尼地海濱音樂節夜市、美孚饒宗頤文化館市集等等，好去處很多。

不想出門的，就近同樣可以玩得開心。許多住宅小區會例牌組織中秋集市，售賣中秋禮品、玩具，並提供各種傳統小吃，包括小朋友最喜歡的棉花糖，猜中謎語還有獎品。總之，中秋節目

既有傳統文化，亦有現代元素，大家可以各適其適。

要說最具有本地特色的中秋節目，莫過於舞火龍。一連三晚，300多名健兒舞動長達67米、熠熠生輝的火龍，穿梭於大坑的大街小巷。這項享譽國際的節慶活動已有一百多年歷史，2011年列入國家非遺名單更是名氣大增，每年都可以吸引大量遊客前來一睹其風采。另一項本地特色中秋活動是食碌柚。圓圓的碌柚象徵團圓，加上酸酸甜甜的味道，可一解月餅的油膩。柚皮又可以製成柚子燈籠，一家人盡享親子樂。

今年中秋節適逢特區政府推動夜市。首個「香港夜繽紛」活動在灣仔海濱舉行，一連六日提供玩食買嘉年華，設有90個攤位，聚合大排檔美食，還有特色工作坊和表演，愈夜愈精彩。既能玩得盡興，又能支持本港消費，促進經濟發展，大家千萬不要錯過。

龍眠山

理財通五招優化 灣區投資者增選擇

券商獲准參與 擴大產品範圍 提高個人額度



為貫徹落實國家關於建設粵港澳大灣區的戰略部署，促進內地與港澳經濟融合發展，中國人民銀行、國家金融監督管理總局、香港金管局及澳門金管局等部門昨日聯合公布，將循五大方向優化粵港澳大灣區「跨境理財通」業務試點，包括擴大參與機構範圍，容許符合要求的證券公司參與，以及擴大合格投資產品範圍等。對此，財政司司長陳茂波相信，優化措施將可以強化香港作為國際資產管理中心地位；金管局總裁余偉文認為可為金融業帶來更多發展機遇。

大公報記者 周寶森

跨境理財通自2021年9月推出至今，參與的個人投資者已接近6萬人，金融業界一直希望有關當局能夠優化計劃，容許更多金融機構可以參與。人行昨日聯同相關部門公布，進一步優化大灣區「跨境理財通」業務試點，以貫徹落實國家關於建設粵港澳大灣區的戰略部署，深化粵港澳金融合作，促進內地與港澳經濟融合發展。

今次優化措施包括擴大參與機構範圍，新增符合要求的證券公司作為參與主體，以擴大合格投資產品範圍，這正是香港金融業界最為關注的議題。因為現行措施，參與機構僅限於內地及香港、澳門的銀行，而證券公司、保險公司等金融機構並未能享受這項互聯互通機制的裨益，今次優化措施邁出重要一步。

其次是跨境理財通優化後，日後可投資產品範圍有可能擴展至較高風險類別。以香港的南向通為例，銀行銷售投資產品限於低至中風險，及非複雜的在香港註冊成立並經香港證監會認可基金、債券，以及人民幣、港元、外幣存款等。業界期待，投資產品風險評級略為調高，可以吸引更多大灣區居民南下使用香港理財服務。

內地和港澳金融管理部門下一步將修訂完善相關實施細則或業務指引，推動各項舉措盡早實施。同時，根據試點情況持續優化「跨境理財通」業務。

陳茂波：利業界拓灣區商機

對於今次優化措施，陳茂波回應稱，這次提出的優化措施可以豐富大灣區居民的投資選擇，並促進三地金融市場互聯互通、有利業界共同開拓大灣區內的商機，更好地發揮「跨境理財通」的潛力，並強化香港作為國際資產管理中心的地位。陳茂波衷心感謝中央政府的支持和三地監管機構的努力。

余偉文則稱，金管局和三地金融監管部門一直密切關注跨境理財通的運行情況，根據實際業務經驗，並考慮投資者需求、業界意見後，制訂一系列優化措施。金管局歡迎優化措施的出台，將全力推進實施細則的制訂、落實，進一步便利大灣區居民跨境投資，同時為香港金融業界帶來更多發展機遇。

證監：盡快公布細節及推出日期

對於放寬券商參與，香港證監會發言人表示，正與金管局以及內地監管機構緊密合作，商討有關的規則及實施安排，包括持牌法團參與計劃的准入條件、資金閉環安排及額度監控等。三地監管機構將盡快公布實施細則及正式推出日期。



「跨境理財通」五大優化重點

- 1 優化投資者准入條件，支持更多大灣區居民參與試點
- 2 擴大參與機構範圍，新增符合要求的證券公司作為參與主體
- 3 擴大「南向通」「北向通」合格投資產品範圍
- 4 適當提高個人投資者額度
- 5 進一步優化宣傳銷售安排

跨境理財通概要

項目	北向通	南向通
合資格投資者 (以個人名義投資)	持香港身份證的合資格香港居民	大灣區內地9個城市常住居民，並符合內地監管機構訂明的資金及投資經驗等條件
合資格理財產品	由內地銀行銷售的低至中風險產品	由香港銀行銷售投資產品，包括低至中風險及非複雜的在香港註冊成立並經香港證監會認可基金、債券；由香港銀行提供的人幣、港元、外幣存款
額度	總額度：北向通/南向通各1500億元人民幣 個人額度：每名投資者100萬元人民幣	
匯款安排	跨境匯款只能在投資專戶和配對匯款專戶之間進行，資金實施閉環管理，須使用人民幣通過人民幣跨境支付系統（CIPS）進行跨境匯款	

數看8月跨境理財通 (單位：人民幣)

新增個人投資者：1809人 (內地864人，港澳945人)

南向通資金跨境匯款額：8.34億元

內地個人投資者持有港澳投資產品市值餘額：14.95億元

整體 (截至8月底)

個人投資者：5.90萬人

內地投資者：1.55萬人；港澳投資者：4.35萬人

內地與香港間跨境匯款額：58.59億元

全球金融中心港排第四 整體評分上升顯著

獲得肯定

最新一期《全球金融中心指數》報告顯示，香港的總排名維持全球第四位，其中在營商環境、人力資本、金融業發展水平，以及聲譽和綜合等四方面的排名，上升至全球第四。

英國Z/Yen集團與中國（深圳）綜合開發研究院昨日聯合發布第34期《全球金融中心指數》報告，香港的總排名維持全球第四位，整體評分為741分，較去年的722分上升19分。

特區政府發言人表示，香港的整體評分顯著上升，而且在營商環境、人力資本、金融業發展水平，以及聲譽和綜合等四方面的排名上升至全球第四，反映在新冠疫情後，香港作為國際金融中心的持久優勢和韌性獲得肯定。

發言人續稱，在外在因素和環境的影響下，香港作為國際金融中心雖然遇到挑戰，但仍積極把握獨特的機遇。在「一國兩制」下，香港憑着背靠祖國、聯通世界的獨有優勢，一直貢獻和受惠於國家的金融市場改革和有序開放，並發揮着「防火牆」和「試驗田」的功能。國家正不斷推進高水平對外雙向開放，邁向高質量發展，同時大力推動綠色轉型。作為國家的國際金融中心，香港會繼續致力對接國家發展戰略，深化互聯互通和高水平合作，連通內地及國際的資金和投資，以自身所長服務國家所需，為國家及本港的金融業創造更多機遇。

此外，紐約、倫敦及新加坡分別在今次排名居頭三位，與上一期《全球金融中心指數》的排名相同。

業界：宜納入結構性保本產品

市場回應

就人行等內地、港澳三地部門聯合公布優化粵港澳大灣區跨境理財通業務試點，金融服務界功能界別立法會議員李惟宏認為，優化措施對香港金融業發展具有正面意義。他稱，本港金融業界一直希望能夠更多參與跨境理財通，也期望擴闊可投資產品範圍。

股票分析師協會主席鄧聲興估計，當局對參與跨境理財通的本地證券公司，會有較高的資格要求；但資格要求過高，本地證券公司就難以參與，所以希望監管部門能夠充分考慮到本地業界情況。以實繳資本角度，既配合內地監管部門要求，又切合香港證券公司的水平，應該約1億元左右。可投資產品方面，純粹股票

產品未必是最好選擇，可考慮納入較高附加價的結構性保本產品。

李惟宏表示，在實繳資本要求方面，必須平衡本地業界情況，與高水平金融監管要求。證券業界若未能符合要求，可以通過與其他證券公司合作聯盟，或與中資證券公司合作等方式，解決要求問題。他期望，本地證券公司日後能夠銷售一些持有互聯互通機制內證券及債券的基金產品。

滙豐粵港澳大灣區辦公室總經理陳慶耀相信，優化措施將持續提升「跨境理財通」吸引力，並有助加快擴大業務規模。隨着北上及南下的人流持續增加，大灣區內投資者對跨境金融服務的需求將不斷增長。